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ЗАГАЛЬЛ ХАРАКТЕРИСТИКА РОБО®

Актуальність дослідження. Перехід «коиомФки «раїни на 

ринкові відносини, впровадження нових фцрм господарювання м 

умови подальшої автоматизації та 'Mexajfiaaitif су>тоннх вироб­

ничих процесів вимагав докорінного удосконалення професійної

ПІДГПТОВКИ р о б 'ІЧ ’НИКІІ*

За останні десятиріччя швейна іпромисловість України ва- 

знаяа значних змінна «сїх Ділянках виробництва. Здійснено 

комплексне технічне переоснащення більшості швейних підпри­

ємств. Характерним в «провадження автоматизованого моделю­

вання та яонсирупвяния одягу, спеціалізованих швейних машин 

та напівавтоматів з Мікропроцесорним управлінням, автоматич­

них транспортних систем в адресно» подаче» напівфабрикатів 

на робочі ділянки, автоматичних розкрійних комплексів в ма­

ніпуляторами-комплектувальниками крос. Домінуючими в нові 

економічні форми господарювання. Гучасне швейне виробництво 

вимагав високо! мобільності трудових функцій робітників, го­

товності /остатньо швидко освоювати нову техніку та техноло­

гію, успішно адаптуватися до змін в умовах праці. Показники 

ефективності діяльності робітників ая даних умов значною мі­

рою визначаються рівнем розвитку їх професійних здібностей. 

Більше того, на окремих етапах ефективна діяльність можлива 

ланів за умови більш високого рівня розвитку здібностей ро­

бітників.

Значні зміни, ще відбуваються на виробництві, повинні

знаходити своє відобраупння в різних ляпках професійної під­

готовки робітничих кадрів, і, пора за все, в системі профе­

сійно-технічної освіти. Прете, иналіз сучп̂ного стану підго­

товки робітників для швейних підприємств свідчить про н«нвн«



протиріччя між зростаючими вимогами виробництва до рівня 

розвитку здібносте* робітників' і практикою професійної під- • 

готовки учи-в. Це протиріччя закладене в рамках існуючої си­

стеми педагогічного управління розвитком здібностей майбут­

ніх робітників, яке адійснмться без урахування ігдивідуаль- 

ного рівня розвитку учнів *а психологічних особливостей кої - 

кретної професійної діяяьності. Відсутність діагностики здіб- 

кгстеі учнів ШУ не дозволяв викладачам та майстрам виробни­

чого навчання ефективно здійснювати форму «й вплив з метою 

удосконалення професійно важливих сторін підготовки, реа.ізу- 

вати принцип індивідуального підводу а розвитку кожного учня. 

Чинні в професійно-технічних учияицах підручники та навчальні 

посібники спрямовані переважно на репродуктивне мислення май­

бутніх робітників, не забезпечують достатньою мірою розвиток
а

піанавальних та певхоиомрмх вдібноетей учнів.

Необхідність підвмвення ефективності професійної підго­

товся робітників у зв’язку s безперервно зростаючими вимога­

ми виробництва відмічається багатьма дослідниками в галузі 

професійно-технічної освіти /В.К.БабенськиЬ, С.Я.Батиюев,

А.П.Беляева, А.А.Ниверялг, ІІ.І.Махцутов, М.М.Скаткін, С.А.Ша- 

порннськкй та ін./, розкривається в роботах українських педа­

гогів / Н.Г.Ничкало, Н.М.Розенберг, О.С.Дубінчук, о.М.Павлю- 

танкова, Е.М.Ковальчук, Д.#.крюкова, Н.О.Талалувва, В.І.Пала­

марчук та ін./.

Проблема здібностей в психолого-педагогічній літературі 

на сьогодніанії день досліджена досить широко. Розглянуті за­

гальнотеоретичні основи проблеми /Б.Г.Ананьев, А.В.Е’рушяінсь- 

кий, .* C.Bw готський, Є.П.Ільгн, Г.С.КЬстюк, В.А.Крутеїтький,

О.М.Леонтьев, Б.Ф.Ломов, К.К.Плвтонор, Я.О.Пономарьов, С.Л.Ру-
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бінгатейн, Б.М.Теплов, Б.Е.Чудновсьний, В.Д.Ьадріков/,.розк­

рите івище нерівномірності п гетерохронності розвитку здіб­

ностей, якостей особистості ■ процесі життєдіяльності, осво­

єння професії та професійного навчання / К.О.Альбгханова- 

Славська, Б.Г.Ананьев, Б.Г.Степанова, В.Л.-лаліков, Р.В.Шрей­

дер /. досліджені структурні зміни та динаміка росту профе­

сійних здібностей робітників окремих професія під час осво­

єння діяльності /В.Л.Шкаліков, В.Д.КІадріков, P.B.tipeHftef/.

Ученими розкрито особливості діагностики здібностей уч­

нів у процесі навчання та професійно! консультації /А.Н.Во- 

робйов, В.М.Дружинін, Т.В.Зотова, В.Б.Степанов, Б.0.Федори­

шин та гн./, розглянуті дидактичні умови, які о.лриявть роз­

витку професійних здібносте* людини Л̂.Г.Геллерчтеін,

В.В.Кузнецов, Н.О.Менчикська, А.ІІ.Новіков, С.А.Косілов, 

В.В.Чебивева та ін./.

У проблемі здібностей украІні_>кіши дослідниками най­

більш розроблені в останнв десятиріч і питання розвитку тех­

нічного мислення учнів які* та ПТУ, формування технічної 

обдарованості /В.Ь.Моляио, Е.Д.Фарапонова, Р.О'.Пономарьова,

О.В.Проскура, В.В.Рибалка, И.Л.Смульсон, Б.З.Сквкуь,

Т.Н.Третяк, 1.С.Волощук /.

Незважаючи на те , що «голо досліджень питання розвитку 

здібностей майбутніх робітників досить широке , кількість 

спеціальних педагогічних дослідаень , що базувалися б 

на даних про нерівномірний та гетерохронний характер роз­

витку здібностей учків шкіл та ПТУ в процесі професійного 

нивчанчя , оссбливості си.?темо̂енезу конкретної професійної 

діяльності , в недостатньо»!. Проблема ускладнюється необ-



хідніств оновлення навчально* літератури для учнів ГІЇУ, від­

сутністю методичних рекомендацій для викладачів, «а майстрів 

виробничого навчання а потань розвитку професійних здібнос­

тей у майбутніх швейників.

Актуальність проблеми, її практичне значення і недос­

татнії розробка зумовили вибір теми дисертаційного дт.зліджен- 

мя "Розвиток професійних здібностей у майбутніх робітників 

«вейноро виробництва*.

об’єктом дослідження в професійне підготовка майбутніх 

робітників швейного виробництва.

Два уме» дослідження - педагогічні умови розвитку проф.- 

сійних здібностей у '«юйбутніх робітників швейного виробницт­

ва • процесі навчально-трудової діяльності.

Мета дисертаційного дослідження - виявити, обгрунтувати 

та експериментально апробувати педагогічні умови підвищення 

ефективності розвитку професійних здібностей у майбутніх ро­

бітників швейного виробництва.

В основу дослідження було покладено гіпотезу про те, що 

ефективність розвитку професійних здібностей у майбутніх ро-
»

бітників швейного виробництва йота значно підвищити, якщо 

аабевпечити нід час професійно! підготовки педагогічне управ­

ління даним процесом, яке!

- передбачав діагностику здібностей, реалізацію’комплек­

су інформаційних, формуючих і корекційних профконсультацій на 

■сіх етапах професійного навчання з урпхувгнняи нерівномірно­

го та гетеротронного характеру розвитку здібностей;

- включав впровадження системи розвиваючих завдань, в 

яких закладена специфік* систегогенеэу конкретної професійної 

діяльно .*і о̂бітимі» на сучченоиу промисловому підприємстві.
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Для досягненн" поставленої кети в ході «слідження ви­

рішувалися. такі завдання:

1. Розкрити зміст, структуру та особяивос-і розвитку 

професійних здібностей у майбутніх робітників ввейного вироб­

ництва .

2. Визначити фактичний стан розвитку професійних здіб­

ностей у майбутніх робітників иверного виробництва а практи­

ці професійного навчання.

3. Обгрунтувати ть експериментально перевірити педаго­
гічні умопи підвищення ефективності'розвитку професійних 

здібностей у майбутніх робітників алейного виробництва.

4. Розробити систему завдань для розвктцу професійних 

здібностей майбутньої швачки на заняттях із спецяисталлін

та виробничого навчання. . .

5. Розробити методичні рекомендації в питання-розвитку 

профе.ійних здібностей у майбутніх робітників «нейного ви­

робництва.

Методологічну осноау дослідження склали основні ЭГЛО- 

яення вчення про провідну роль діяльності у фориумнні здіб­

ностей людини, активність особистості в процесі розвитку, 

про поєднання навчення з продуктивное лрвиев; нормативні до­

кументи про освіту, перспектива ті ізи̂тчу.

Теоретичное основою дослідження в теорія професійних 
здібностей В.Д.а«ідр»кова, діяяьнісний під»ід у розвитку ядіЗ- 
нестей /Б.Г'.Акакьвв, Л. С - Р“ГбТ( ький, В.З.Дпвьж^в, ЗЛ.Зін*еп- 
k l, r.C.KocTrs, 0.W.Леонтьев, Б.9.Хз««оч, С.Л.Рубічитгйн/, те­
орія поетапного за< всогмч рчзумовек І Прс*ТЯЧ!«КХ дій 

/il.il.Гзльпорін, ЧД’.Тагизін”/, т.-'рїя уир̂вяінни яН'йіягимв 

діяльність учтнп /В.ІІ.Соетйіллт, Н.і . І п і 'л г м с ,  М.ії.Твгизі-



« б -

на те ін./,,концепція практичності тестів пізнавальних здіб­

ностей /В.М.Дружинін/. Нрім тоі’о, ми опиралися на досліджєн-. 

ня з пробле. підготовки робітників для легкої промисловості 

/ Т.*.Зуев, Л.Я.Ківіво, В.А.Подуротов, В.П.Полянський, 

Х.Я.Цурье та ін./.

У роботі використовувалися такі методи дослідження: 

теоретичний аналіз нскхолото-пвдагогічнотлітератури, метод 

игдедввання, метод педагогічних спостережень, метод вивчення 

документальних джерел, метод опитування, бесіди,анкетування, 

метод педагогічного експерименту, спеціальні методи /мет;ц 

псиході агностични.-. тестів, хронометраж, метод аналізу резуль­

татів робота /.

Наиурва ноїщанд дослідження полягай в теоретико-експери- 

ментальному обгрунтуванні алгоритм управління розвитком 

здібностей у майбутніх робітників лвпйнсго виробництва в 

процесі професійного навчання на основі врахування нерівно­

мірного те гетерохронного характеру розвитку здібностей, 

особливостей систямогенеау конкретної професійної діяльності 

робітників на сучасному промисловому підприємстві.0

Теодетична анаїдмість роботе полягає в теоретичному 

обгщнтуванні змісту, структури та основних етапів формуван­

ня професійних здібносте* робітників масових ивейічих про­

фесій.

.Яаытчнь ?н*чиіість дослідження полягав у розробці ме­
тодичних рекомендацій для викладачів та майстрів виробничого 

навчання Ш  з питання розвитку професійних адібшл-т®# уч­

нів, у впровадженні в навчальний процес ІІТУ' системи завдань



для роевитну професійних здібностей майбутньо! юьчкж те Ді­

агностичних методик, побудованих на матеріалі спеодисципяін 

та виробничого навчпння. Результат» досяіцяенні» поїдуть бути 

використані > роботі науково-дослідних інститутів, вицхх та 

середніх спеціальних навчальних закладів, тіл, •

На захист виносяться: 4

' І. Алгоритм управління розвитком професійних здібностей 

у майбутніх робітників швейного виробництва в процесі профе­

сійного нявчання.

2. Методика діагностики професійних здібностей майбут­

ньо! швачки в процесі професійного навчання.

3. Система завдань для роавитку професійних здібностей

майбутньої щвачки на заняттях із спецдисциплін та виробничого 

навчання. . .

Обгпунтованість та вірогідній результатів діолідаюння 

забезгочувться використанням у процесі робот* фундаментальних 

психологічних і дидактичних концепцій навчання і розвитку; 

критичним аналізом і врахуванням стану проблеми ■ теоріТ та 

практиці; комплексним застосуванням методів науково-педаго- 
• » 

гічного дослідження, які адекватні меті ти завданням роботи; 

кількісним та якісним аналізом емпіричних даних.

Дослідження здійснювалося повт*;но протягом I9W-I994 pp. 

Експериментальна робота проводилася на tfasi професійно-тех­

нічних училищ ввеЯного профілю /ПТУ *20 м.Вінниці, ПТУ ІЙб 

м.Кдвва, ГІГУ *20 м.Хмільник Вінницької обл./ та виробничих 

швойних об'ядмнь "Подіти", ім. Вогсдаусьйого, "Вінничанка" 

/м. Вінниця/.

На першому evat.i дослідження /І937-Г99І pp./ яия>;авзд 

стсн проблеми в теорії та практиці, рззфс/.'лялися програма І

- 7 -



методика експериментальної роботи, проводився констатуючий 

експеримент.

Ка другому етапі /1991-19^2 pp./ здійснювалася перевір­

ка ефективності розробленої системи завдань та алгоритму 

управління розвитком професійних здібностей майбутніх робіт­

ників швейного виробництва, вбір експериментальних даних.

На третьому етапі /1992 -1994 pp./ вдНхнювалася об­

робка емпіричних даних і їх інтерпретація, літературне 

оформлення дисертації.

У яснстатуючому експерименті дослідження взяли участь 

ЭЗД учні, 62 викла/ічі та майстри виробничого навчання ПЇУ. 

Експериментальним кавчанням було охоплено 123 учні професій­

на- технічних училищ.

Апробація та впровадження результатів дослідження’. 

Основні положення дослідження доповідалися й"обговорювалися 

на засіданнях лабораторії трудового навчання Інституту педа­

гогіки АПН України /1991-1994 pp./, щорічних науково-прак­

тичних конференціях Вінницького держ&вчого педагогічного ін­

ституту в І98В-І994 роках, науково-практичн л конференціях 

"Проблеми трудового виховання і професійної орієнтації учнів 

/'Брянськ, 1991/, "Особистість сучасного підлітка і проблеми 

розвитку, формування і виховання /Санкт-Петербург, Ї99І/, 

"Психояого-педагогічні оснсви активізації нявчально-піанпва­

льної діяльності студентів* /Вінниця, 1992/, "Організація і 

зміст виробниче і праці учнівської і студентської молоді в 

умсвах переходу до ринкових відносин" /Кривий Ріг, 1992/, 

“Проблемі соціології професійної освіти робітників" /Санкт- 

Оетерґ рг, 1993/, "Проблеми трудового навчання і професійної 

орієнтації учнівської молоді" /Рівне, І39.І/, ''.Нормування
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творчої особистості вчителя для оновлюваної НВІДІОНПЯЬНСЇ 

школи" /Уммь, 1993/, "Трудове і професійне навчання: проб­

леми, пошуки, перспективи" /Вінниця, 1994/; звітних науко­

вих конференціях Інституту педагогію-АПН України /1992,

1994 pp./, семінарі науково-педагогічних працівників ПТУ 

ы.Києва /1992 р./.

Стпуктура дисертації. Дисертація складається іа вступу, 

двох розділів, висновків, списку основно! використаної літе­

ратури і додатків. Зміст викладено на 129 сторінках машино­

писного тексту, що включає 7 таблиць, 8 малюнків.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДХЯІДШІНЯ

У в с т у п і  обгрунтовано актуальність проблеми, визначать­

ся об’єкт, предмет, мета, завдання те методи дослідження, 

його наукова новизна, теоретична та практична значущість, 

формуються основні положення, які виносяться на захист.

У першому розділі "Теоретичні та методичні аспекти проб­

леми розвитку професійнії'- здібностей у майбутніх робітників 

швейного виробництва" викладені психолот-педагсгічні основи 

дослідження; розглянута структура та особливості формування 

Професійних здібностей у майбутніх робітників швейного вироб­

ництва; аналізується стан проблеми в практиці швейних проф­

техучилищ.

Аналіз психолого-педагогічної літератури з досліджува­

ної проблеми показав, ще розвиток професійних здібностей 

майбутніх робітників як одно із завдань професійного навчан­

ня розглядається вперше в рамка» психотехніки. Б роботах 

учоних, що виконали в 20-30 роки серів оригінальних дослід­

жень з розвитку окремих професійних здібне.-тей /С.Г.Гсялер-
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штейн, А.А.Толчинський, Ї.Р.Дунаввський, D.і.Іілигель, 

І.О.Селецька, Г.В.Ыельцер та іч./, вказуигься найважливіші 

педагогічні у по ви ефоктиві‘л*о розвитку здібностей: необхід­

ність мотивації в учнів даного процесу і проведення діагнос­

тики рівня розвитку здібностей; забезпечення активності ді­

яльності учнів, створення атмосфери змагання; урахування 

вікових особливостей учнів; забезпечення індивідуальної 

програми розвитку дія кожного учня. Дослідники успішно ви­

користовували спеціальні завдання, інструкції, різні види 

тренаж, ріп. г !Ч,.П(1Г і

Дослідження психотехнічного періоду заклади основу усіх 

головних напрямків подальших дбсл̂дасень цієї проблеми і на 

сьогоднішній день окремі її аспекти досить широко представ­

лені • психолого-педагогічній літературі. Серед найеілливі- 

ш  напрямків даних досліджень можна в і д м і л і т и : виділення 

системи професійних здібностей та якостей особистості для ці­

лого раду професій; попу» найефективніших шляхів, дидактич- 

аих форм, методів та засобів здійснення даного процесу; роз­

виток технічного мислення, формування технтчної обдарованос­

ті у майбутніх робітників; використання комп'ютерної техніки, 

тренажерів для розвитку здібностей.

Для багатьох психолого-педагогічних досліджсіл основні 

веяяггя адібностей, запропоновані вперше Б.М.Тепловим, зали­

шаються на сьогодніиній день базовими. Вони дозволяють поста­

вят* та вмріи.ти цілий рад проблем, пов’язаних з ефективністю 

діяльності. Проте, в роботах науковців підкреслюється, що ці 

поняття не розкрмваять достатньо психологічні механізми здіб­

носте!.

Ряд дослідників намагалися внвсти в reoj-'n здібностей



єдину концепцію, як", б об'єднала, певною м'роо, існуючі під­

ходи. Одна ?з таких спроб здійснена в працях В.Д.Шадрікова. 

Автор визначав здібності як "властивості функціональних си­

стем, які реалізують окремі п с и х і ч н і  функції, мавть Індиві­

дуальну міру виразу, що проявляється * успішності І ягісяій 

своєрідності освоєння та реалізації окремих психічних функ­

цій". Опираючись на роботи Л.С.Виготсьиого та Б.Г.Апаньваа, 

В.Д.Шадріков при розгляді структури здібностей видігяе пери 

за все їх функціональний та операційні компоненти. На feat 

розглянутих теоретичних положень В.Д.Шадрікова в 00-ті роки 

проведено серія досліджень з проблеми розвитку професійних 

здібностей робітників масових професій, отримано цінний ма­

теріал з підготовки майбутніх робітників'для промислових 

підприємств. Оскільки в своему дослідженні ми ставили за ме . 

ту удосконалення професійної підготовки само робітній ів ма­

сових професій швейною виробництва, це'послужило оди let) ІР 

причин опори в нажій роботі на дані теоретичні положеімя.

Враховуючі", що скла* .ний процес формування психолог і-неї 

системи діяльності підпорядкований принципом гетерохронност!
• '« 

та нерівномірності Д.Г.Ананьев, В.Д.Іадріков, В.Л.СлагІков, 

Р.В.шрейдєр/, особливої ектуальності для розвитку професійних 

здібностей набував організація такогс. педагогічного управ­

ління, яке забезпечить трудність, складність діяльності на 

рівні верхньої межі можливостей учнів протягом усього періо­

д у  ОСВОЄННЯ профйсії.

Забезпечення ефективного управління розвитком здібнос­

тей вимагає представлення мети упранялсчоїо зпливу у вигляді 

конкретних показників. З ціто метоя на основі існуичих про- 

фесіографічних матеріалій, пскхофізІояогК'.их та rcuxcxot-t-
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педагогічних досліджень /Т.Ф.Эувв, Л.АЛеонова, В.П.Полнн- 

ськкй, В.А.Полуротов та ін./ Г.ами розроблена структурна ехе,- 

ма професійних здібностей швачки. If головними структурними 

елементами в пізнавальні /перцептивні, атенційні, мнемічні, 

мислительні/ та психомоторні здібності. В структурі перцеп- 

тивншг здібностей виділяються лінійний окомір /ДО/ і так- . 

тильно-кінестетична чутливість /ТКЧ/. Атенційні здібності 

чклвчають концентраціє уваги /ЙУ/ та переключення уваги /ПУ/. 

Мнемічні здібності представлені трьома елементами: нам’ять 

на кольоровий матеріал /Шя/, конкретно-образний матеріал 

/Шо/ та схемати-шй матеріал /ОПс/. В структурі мис лите ль- 

них здібностей ввачкн виділяємо технічне мислення /ТЫ/. 

Психомоторні адібності включають координацію рухів /КР/ і 

точність диференціювання м'язових зусиль при підошовному 

згинанні стопи /ТЮ/.

У тексті дисертаційного дослідження розкрито зміст кож­

ного іе структурних елементів, розглянуті особливості діаг­

ностики та розвитку їх функціональних та операційних механіз­

мів. Цоб мати можливість співставляти за рівнем розвитку різ­

ні здібності, всі показники за результатами тестових дослід­

жень були виражені в одиницях єдино! ІО-бальиої шкали.

Для визначення фактичного стану розвитку професійних 

вдібностеЯ у майбутніх робітників швейного виробництва було 

проведено констатуючий експеримент, його результати показу­

ють, то а мііу освоения учнями ПТУ професійної діяльності 

відбувається прогресивки» розвиток їх професійних здібностей. 

Цей процес носить чітко виражений нерівномірний та гєтеро- 

хрор-:»* характер. Порівняння середньостатистичних показників 

рівня р о зв и т к у  професійних здібностей учнів а даними, що про-



-  ІЗ -

покуються Центральним науково-дослідна і інститутом швейної 

промисловості, свідчить про недостатній їх рівень розвитку 

у майбутніх робітників для ефективної професійної діяжьнос- 

ті. Необхідність підвищення рівневих значень здібностей під­

тверджується і аналізом-виконання учнями окремих виробничих 

завдань.

Вивчення педагогічних умов розвитку в учнів професійних 

здібностей під час викладання спеціальних дисциплін та вироб­

ничого навчання дозволив виявити значні резерви для підвищен­

ня ефективності цього процесу в ПТУ. Зокрема, дані експери­

ментального дослідження говорять про низький рівень готовнос 

ТІ учнів до самостійного розвитку здібностей, недостатню у.; 

відомленіеть їх ролі для опанування майбутньої професійної 

діяльності. Написання творчих робіт показало, що за думксю 

учнів /383 чол./ для успішної професійної діяльності їм не­

обхідні спеціальні знання /79 %/, професійні уміння та на­
вички /93 %/, якості особистості /II %/. t лише в окремих 
роботах /4 ї/ учні вказали на необхідність шзидких та коор­

динованих рухів за швейною машиною. Розгляд мотивів вибору 

учнями професії свідчить, що основна увага їх спрямована на 

творчі елементи майбутньої праці /64 %/, можливість отриман­
ня високої матеріальної винагороди в різних її формах1/5в %/, 

соціальну престижність професії /21 %J та мсжливість вико­
ристання професійних умінь в побуті /64 %/. Учні, практично, 
не торкаються можливості реалізації здіб«остей та індивіду­

альних особливостей в праці.

Аналіз навчально-методичної літератури для ПТУ швейного 

профілю дає підставу стверджувати, що існуючі підручники, 

навчальні та методичні посібники недостатньо спрямовані на



розвиток в учнів їх професійних здібностей, розміщені в них 

запитання носять репродуктивний характер і не можуть забез­

печити ефективне протікання цього процесу. Яскравим 'свідчен­

ням цього є той факт, що із 870 запитань, розміщених в г-ри- 

на дцят и діючих підручника* для ПЇУ, відповіді на 868 is них 

потребують дослівног репродуктивного відтворення тексту. 

Проблема jсклвднювтт. відсутністю завдань, хоча, як вгавув 

ряд дослідників в проблеми вмісту та структури навчальних 

підручників /А.Я.Лернер, Н.іІ.Ровсиб«рг, В.0.Скакун та ін./, 

специфіка предметів професійно-технічного циклу така, що са­

ме завдання нов* .* бути в них провідним компонентом.

Результати констатуючого експерименту вказують на не­

обхідність удосконалення управління розвитком професійних 

здібностьй учнів під час вивчення спецдисциплін та виробничо­

го н*їчання. Необхідне урахування нерівномірності та гетеро- 

хронності розвитку здібностей, організація відповідної діаг 

ностики, посилення розвиваючого впливу під час проведення 

занять, корекція протікання цього процесу та організація 

зворотнього зв’язку.

У другому розділі "Педагогічні умови удосконалення роз­

витку професійних здібностей у майбутніх робітників швейного 

виробництва" розкривається мєтодикй формуючого експерименту, 

обгрунтовані педагогічні умови ефективного розвитку здібнос­

тей при вивченні учнями слеццисциплін гг виробничого навчання.
Опираючись на основні положення теорії управління педа­

гогічними процесами /В.!.Андреев, В.П..̂спально, Ю.В.Василь­

ев, П.Я.Галиперін, А.Я.Логнер, О.Г.Колібог, Є.М.ПявяютонкзВ.

В,Л.Пятін, Н.Ф.Тализіна, J1.1.Уманський va ін./, нами бую роз­

роблено алгоритм управління розвитком професійних ад’бнготвй
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майбутніх робітників швейного виробництва в процесі профе- 

гійного нацчання. Алгоритм в системою послідовних операцій 
по слідкуванні), контролю і корекції діяльності учнів. Його 

головними структурними елементами в блок діагносіиии, ін­

формаційно-мотиваційний блок, блок формування та розвитку, 

блок корекції.

Діагностичний блок алгоритму управління представлений 

комплзксом діагностичних методик, які дасть можливість виз­

начити рівень розвитку професійних здібностей учнів на всі* 

етапах функціонування алгоритму. При відборі методик та їх 

розробці ми керувалися двома головними положеннями: гзобхід- 

но забезпечити систем,.лй підхід в діагностиці професійних 

здібностей учнів; процедура діагностики професійних здібнос­

тей повинна накладатися безпосередньо нг навчальний процес. 

Крім того, діагностичні методики за своїм змістом і структу­

рою повинні максимально можливо підобранати особливості май­

бутньої професійної діяльності учнів, відповідати соціальним, 

віковим, статевим та іншим особливостям ців: групи учнів.

Для оптиміаації процесу діагностики всіх елементі* про­

фесійних здібностей учнів розподіл діагностичних мєтоцик між 

окремими дисциплінами був здійснений у відповідності з мож­

ливостями навчальних предметів та з перспективами розвитку

схремих здібностей на заняттях з цих дисциплін.
... *

Основним елементом інформаційно-мотиваційного блоку ал­

горитму управління в інформаційна црофконсультація, що ста­

вить своїм головним завданням ознайомити учнів з особливос­

тям̂ психологічної діяльності їх майбутньої професії, забез­

печити необхідну мс :ивацію розвитку в учнів професійних здіб­

ностей. Для афективної органі?виії роботи з учнями інформа-

- 15 -
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ні Пня профконсугьтація представлена рядом консультацій, кож­

на з  яких розглядав зміст, структуру та особливості окремих 

професійних здібностей. Всі консультації невеликі за об‘в- 

мон, не переобтяжують учнів інформація») і "вбудовані" безпо­

середньо в заняття is спеццисципяін та виробничого навчання

Влок формуванню та розвити.' вклвчае формуючу консульта­

цію те систему зав: ль для розвитку професійних здібностей уч­

нів на. заняттях із спецдиециплін та виробничого навчання. 

Формуюча консультація подав відомості про шляхи, способи та 

можливості розвитку окремих професійних здібностей в навчаль­

ній, трудовій г інших видах діяльності. Система завдань за­

безпечуй формування функціональних та операційних механізмів 

професійних здібностей учнів. Розроблена система завдань для 

розвитку професійних здібностей майбутньої швачки побудована 

на предметах професійно-технічного циклу: "Технологія виго­

товлення швейних виробів", "Обладнання", "Матеріалознавство", 

"Креслення і основи конструювання швейних виробів", "Спеці­

альний малюнок", "Виробниче навчання". З системі завдань від­

дається перевага активним формам навчання, .м іс т и т ь с я  значна 

кількість ділових та дидактичних ігор. Важливим в спрямова­

ність завдань на вирішення конкретних проблемних ситуацій 

майбутньої професійної діяльності учні*; Дія Забезпечення 

зворотнього зв’язку при виконанні завдань передбачені відпо­

віді на більшість в них.

Головнин структурним елементом блоку корекції алгоритму 

управління в корекційна консультація, ійзрекційнн консультація, 

використовуючи результати діагностики на даному етапі розвит­

ку, коректує формуючий вплив і спрямовує учнів на таку діяль­

ність, яка б сприяла найбільш ефективному процесу формування
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професійних здібностей.

Діяльність вихіадачі» та майстрів виробничого навчання

по управлінню розвитком здібностей майбутніх робітників

згідно із запропонованим алгоритмом може бути представлена

у вигляді ряду послідовних етапів: діагностика початкового

рівня розвитку професійних здібностей учнів; аналіз резуль-
в

таттв діагностики; уточнення мети управляючого впливу, пла­

нування основних етапів роботи по розвитку здібностей учнів, 

визначення матеріальних засобів; формування уяви в учні» про 

професійні здібності їх майбутньої діяльності; забезпечення 

мотивації розвитку здібностей в учнів; забезпечення діяльно 

сті учнів по розвитку функціональних та операційних мпхані 

мів здібностей; проміжний етап діагностики; аналіз результь 

тіа проміжного етапу діагностики; корекція розвитку; заключ 

ний етап діагностики; підсумковий аналіз результатів роботи 

по розвитку здібностзй; консультація учнів щодо подальшого 

професійного вдосконалення.

У ході формуючого експерименту перевірялася ефективність 

впровадження цього алгоритму управління, що передбачав забез­

печення трьох найважливіших педагогічних умов: діагностики 

здібностей, накладеної безпосередньо на процес навчання; про­

ведення комплексу інформаційних, формуючих та корекційних 

профконсультацій з питань розвитку професійних здібностей; 

впровадження системи розвиваючих завдань із спецдисциплін та 

виробничого кавчання.

У функціонуванні алгоритму можна умовно виділити три го­

ловні етапи згідно із зміною іврархії окремих ланок структури 

професійних здібностей в процесі освоение учнями конкретної 

професії. Відповідно до цих етапів побудована і система зав-

Л Н Б  ім. В. Стефаника 
АН України



-  ІЙ -

дань. В табд.І представлено динаміку зміни міри в*ги зав­

дань для розвитку окремих професійних здібностей на трьох 

етапах функціонування алгоритму.

Таблиця І.

Динаміка зміни міри ваги окремих завдань в їх системі 

па різних етапах функціонування алгоритму управління розвит­

ком здіґностей учи а ГІГУ. /Процесія - швачка/.

№ Завдання Е' 

п/п

/1-Ю  

на в'

І .  Завдання для розвитку

гапи функ; 

І

тидденьЛ

48ННЯ

*----------- Т — “

4-44-

ціокування алг

2
/ І І- І7 Т .Н ./ / І 8

4-4

ОрИТМу

3

-27т .и ,/ 

+

перцептивних здібностей

2. Завдання для розвиуку 4 44- 44

анемічних здібностей

3. Завдання для розвитку 4 444 4-4-

атйпдІЯНих здібнсСхся

4 .  д л я  р 0 5 в и тк у  

мисяительних здібностей

4 4-4-
v Г

44+

6. Завдання для розвитку 

психомоторних здібностей

4 44 4-Й-

+++ - в системі завдань на розгчток циЛ здібностей передбача- 

втьоя найбільше навантаження; 

нг'- на розвиток цих здібностей передній рівень наваитяяення; 

+ - иа розвиток цих здібностей нбваитажонн>і наЯмоїш .



Аналіз результатів формуючого експршшенту свідчить, 

що впровадження алгоритму управління розвитком здібностей 

учнів дозволило підвищити ефективність даного процесу.

Розглядаючи динаміку свредньостатистичних показників 

рівня розвитку професійних здібностей учнів експерименталь­

них та контрольних груп, можне відмітити, що:

- 8 міру освоєння професійної діяльності спостерігають­

ся ріст серєдньостатиетичних показників професійних здібнос­

тей учнів як експериментальних так і контрольних груп»

- динаміка росту всіх показників професійних здібностей 

учнів в експериментальних групах вище ні» в контрольних

/ Табл, 2,/.

Таблиця 2.

- 19

передньостатистичні оцінки рівня розвитку професійних 

здібностей учнів контрольних /н-121/ те експериментальних

/п=І23/ груп на кінець ексаеримснгу /в балах/.

і? Професійні
п/п здібності

X шдй ■ і5~ V л ї
к “ЕГ ' к. ~ s Н ' 'ЕГ ■л— Е‘~

І ло 5,26 7,її 1,97 1,72 37,4 24,2 0,24 2,17
2 ткч 6,33 7,24 1,83 1,63 28,9 22,5 0,22 1,16
3 ОПк 4,99 6,87 1,93 1,83 39,4 26,6 0,13 1,99
4 (До 6,61 7,34 1,74 1,40 2Ь,5 19,1 1,08 1,66
5 0П с . 4,92 6,45 1.91 1,69 38,8 26,2 0,59 2,09
6 КУ '4,83 5,91 1,99 1,87 41,2 31,7 0,31 1,42
7 ПУ 4,05 5,13 1.85 1,77 45,7 34,5 0,18 .1,22
Є ЗРК 5,73 6,98 2,33 2,09 40,7 29,9 0,61 1,90
9 таз 6,02 6,89 1.41 1,82 28,1 26,4 0,21 2,04
10 та 5,12 7,04 1,83 1,67 45,8 23,7 1,15 3,16

X - середнъостатиетичне значення рівня розвитку здібностей;
<5 - середньоквадратииче відхилення; V - коефіцієнт варіації» 
ДХ - динаміка сврадньостапгстичких понвуивків за період експе­
рименту; К - контрольні групи; Е - експериментальні групи.
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Результати проведеного формуючого експерименту показали, 

що забезпечення управління розвитим професійних здібностей 

уші в згідно розробленого алгоритму сприяло підвищенню ефек­

тивності розвитку професійних здібностей у майбутніх робітни­

ків швейного виробництва. Це дозволило зробити висновок про 

справедливість висунутої в дослідженні гіпотези.

Результати дослідження зводяться до такого:

1. Ефективнісїь процесу розвитку професійних здібностей 

майбутніх робітників швейного виробництва можна значно підви­

щити, якщо забезпечити педагогічне управління даним процесом, 

яке: передбачав діагностику здібностей, що накладена безпосе­

редньо на навчальний процес і подав відомості про їх рівень 

розвитку у майбутніх робітників на всіх етапах освоєння про­

фесії; Включає ч процес викладання спецдисциплін та виробничо­

го навчання проведення комплексу інформаційних, формуючих та 

корекційних профконсультацій з метою розвитку професійних 

здібностей; передбачав впровадження системи розвиваючих зав­

дань, в яких закладена специфіка систємогенезу конкретної про­

фесійної діяльності.

2. Впровадження інформаційних ти формуючих лрофконсуль- 

тацій в процес вивчення сшіцдисциплін та виробничого навчання 

підвищує готовність майбутніх роб;."НИКІВ до здійснення розвит­

ку їх професійних здібностей, забезпечує високий рівень моти­

вації цього процесу, сприяв формуванню в учнів цілісної уяви 

про зміст та структуру професійних здібностей майбутньої ді­

яльності.

і. Вр совусчи нерівномірний та гетерохроний характер 

ро*ритху здібностей, при органіїїнції управління цим процесом 

особгиве значення мав забезпечення зворотнього з?!’яаку ■ < ко-
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рекції формування усіх; ланок професійних здібностей робітни­

ків.

4. Використання діагностики рівня розвитку професійних 

здібностей майбутніх робітників, накладаної безпосередньо нь 

процес викладання спецдисциплін та вирооничого навчання, не 

порушує цілісності навчального процесу, дозволяв здійснювати 

диференціації) учнів з метою вирівнювання розвитку окремих 

здібностей, забезпечити індивідуальний підхід в роботі з уч­

нями.

5, Впровадження системи завдань для розвитку професій­

них здібностей дозволяв значно підняти їх рівневі аначенни 

у майбутніх робітник'і. Розробка такої системи завдань та 

етапи її впровадження вовинит базуватися на даних про особ­

ливості системогенезу конкретної професійної діяльності, ва- 

беапечувати розпиток усіх ланок професійних здібностей. Важ­

ливим в спрямованість завдань на формування не лише функціо­
нальних, але і операційних механізмі» професійних здібностей. 

Розроблювані завдання агенти бути включені у вирішення най­

важливіших виробничих пробжем, сприяти розвитку а учні» їх 

професійної самостійності, та мобільності.

Виконане дослідження не вичерцув проблеми розжитку про­

фесійних здібностей майбутніх робітників «вейного виробницт­

ва.- Необхідні спільні пеихолого-педагогічні дослідження зі 

створення стандартизованих методик для визначення рівня 

сформованою і здібностей робітників масових ічвейних професій. 

Доцільним е виявлення наступності в розвитку професійних 

здібностей учнів шкіл, міжшкільних навчально-виробничих ком­

бінатів та професійно-технічних училиа» в організації проф- 

ОрІвНІЧЦІЧНС'Т роботи не професії шлейного виробництв.
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ботам по курсу "Оборудование швейных предприятий" /Кетод. ре­
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Denisenko L. І. " Professional Abilities Development of the Sewing Industry 
Trainees ". The scientific work for awarding the Science Candidate 
( Pedagogical) Degree. 13.00.01 - Theory and History of Educatiou Institute of 
Pedagogy and Psychology of Professional Training, Ukrainian Academy of 
Ethieational Science. Kiev. 1994.

The dissertation is iocused on pedagogical aspects management for the 
development of professional abilities among worker trainees of the sewing industry. 
The work embraces diagnosis methods, professional briefs, task system and on-the- 
place training development on the technical collcge level.

Special practical application and approbation were executed by the author.
The practical use of the experimental management enabled increase «ewing 

industry trainees' professional training efficiency.
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Денисенко Л.И. "Развитие профессиональных способностей 

у будущих рабочих швейного производства". Диссертация на
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соискание ученой степени кандидата педагогических наук по 

специальности 13.00.01 - теория и -история педагогики. Инсти­

тут педагогики и психологии профессионального образования 

АПН Украины, Киев, 1994.

Защищаются п-' ,агогические аспекты управления развитием 

профессиональных способностей у будущих рабочих швейного про­

изводства, основой которых является разработка и обоснование 

методики диагсотики способностей, профессиональных консуль-
J? ' • ' - . ' ’ ;\ г  - ' .

уаций, системы розвиваючих заданий по специальным дисципли-
Г • * , • >»- І-

нам и производственному «Іучению в условиях ПТУ.

Осуществлена практическая апробация и внедрение предло­

женных педагогических условий и средств развития способностей.

Применение экспериментального управления позволило повы­

сить эффективность процесса развития профессиональных способ­

ностей у будущих рабочих швейного производства.

Ключові снова: ярейне виробництво,професійні здібності, 

розвиваюче навчання, діагностика здібностей, професійна кон­

сультація, система загвдань, спеціальні дисципліни, педагогіч­

не управління.
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